
EXPUNERE DE MOTIVE 

Lege privind alinierea la standardele europene a procesului de prevenire şi combatere a 

poleiului şi înzăpezirii pe drumurile şi căile publice din România 

1.Descrierea sitnatiei actuale 

in conformitate cu prevederile care guvernează modalităţile de deszăpezire pe autostrăzi, 

drumuri naţionale şi în interiorul UAT-urilor: Ordinul 82/2015 şi Ordinul 289/2013, „utilizarea 

de nisip on alte materiale care prin acţiunea de împrăştiere pot produce deteriorări prin 

acţiune abrazivă sau prin lovire şi/sau înfundarc a canalizării stradale cste interzisă". insă, 

infrastructura şi întreţinerea drumurilor din România reprezintă mereu o temă dczbătută şi 

mcnţionată in discursurile politice, dar neasumată şi neaplicată. 

Ca urmarc a peste doi ani de monitorizare prin interpelări, cereri în tcmeiul Legii 

544/2001, discuţii cu rcprczentanţii CNAIR şi ai departamentelor responsabile din primării şi pe 

teren, am ajuns la concluzia că aceste prevederi legale se aplică doar in mică parte. Spre exemplu, 

numeroasele interpelări adresate CNAIR au relevat că an de an cantităţilc de nisip achizitionate si 

împrăştiate în procesul de prevenire a formării poleiului şi de deszăpczire pe drumurile naţionale 

si autostrăzi cresc. 

Cum este posibil acest lucru? Prin adoptarca unor acte de reglementare secundară şi 

terţiară care ar trebui să vină să detalieze legislaţia primară doar in limitele şi potrivit nornielor 

care le ordonă. insă ele, in acest caz, elimină sau scbimbă sensul legislaţiei iniţial concepute. Mai 

precis, an de an CNAIR solicită ministrului Transporturilor să semneze online prin care 

exceptează utilizarea nisipului in procesul de prevenire a poleiului şi deszăpczire şi pentru iarna in 

curs. 

Acest lucrn s-a întâmplat şi în iarna anului 2019-2020, când, prin emiterea unui ordin de 

către Ministerul Transporturilor, publicat in Monitorul Oficial la jumătatea lunii noiembrie, s-a 

dat o derogare cc permitea autorităţilor să foloscască nisipul pc post de material antiderapant in 

detrimentul unor substanţe superior calitativ stipulate în ordinal iniţial nr. 289 emis la 17.06.2013, 

care stipulează ilegalitatea utilizării nisipului pe categoriile de drumuri principale precum 

autostrăzile, drumurile naţionale, dar şi mare parte dintre drumurile judeţene. in ceea cc priveşte 

UAT-urilc, in anul 2015, odată cu elaborarca unui regulament de către ANRSC, folosirea 

nisipului_a devenit interzisă pe drumurile judeţene, dar şi in oraşele şi comunele din România, 

insă, numeroase cereri in temeiul legii 544/2001 şi vizite in teren an arătat ca acest regulament a 

fost transpus prin hotărâri de consiliu local în numeroase UAT-uri, însă în teren nu este respectat. 
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Utilizarea nisipului mai ales nespălat aglomerat cu particule fine de praf determină ca 

acesta să polueze suprafeţele pe care este aruncat cât şi spaţiile înconjurătoare. Acest fenomen se 

petrecere imediat după uscarea carosabilului în urma unei ninsori dar mai ales primăvara când 

din cauza neîndepărtării materialului antiderapant autostrăzile, drumurile naţionale şi cele din 

interiorul UAT-urilor arată ca drumuri comunale. 

Procesul de modernizare a activităţii de prevenire a poleiului şi deszăpezirii este unul care 

foloseşte metode din anii 1950 deşi avem azi la dispoziţie soluţii mult mai moderne precum 

fondanţii chimici: clorura de sodiu, clorura de calciu, clorura de magneziu, etc. 

Astfel: 

Clorura de calciu este mult mai eficientă decât amestecul de sare şi nisip pentru că: 

-are un timp de acţionare mult mai lung comparativ cu amestecul sare nisip; 

-penetrează gheaţa mai rapid decât sarea, Hind şi de 80% mai puţin corozivă; 

-în comparaţie cu sarea, clorura de calciu este eficientă şi la temperaturi de — 42°C. 

Clorura de magneziu în comparaţie cu sarea şi nisipul, generează costuri mai mici, datorită 

numărului mic de aplicări, eficienţei şi perioadei de acţionare mult mai lungi; 

-în comparaţie cu sarea, clorura de magneziu nu pătează; 

-comparativ cu nisipul, eforturile necesare pentru a curăţa suprafeţele la venirea primăverii 

sunt mirrime în cazul clorurii de magneziu; 

-clorura de magneziu elimină şi problemele legate de praf; 

-particulele de magneziu atrag apa din Sr şi din sol, restabilind echilibrul cu mediul; 

-utilizarea de sare sau de nisip pentru combaterea poleiului nu aduce foarte multe benefrcii 

asupra mediului şi sunt şi dificil de îndepărtat; 

-clorura de magneziu pătrunde imediat în stratul de gheaţă, neexistând pericolul înlăturării 

substanţei după aplicare. Acest lucru o face ideală pentru drumurile publice, autostrăzi, parcări, 

spaţii comerciale, topind mai rapid gheaţa decât sarea; 

-clorura de magneziu este cea mai puţin corozivă comparativ cu sarea sau once alto 

substanţe pentru deszăpezire. Din acest motiv, clorura de magneziu nu va dăuna carosabilului, iar 

acesta nu se va deteriora în urma aplicărilor repetate ale produsului. 

2. Schimbări preconizate 

Prin această propunere legislativă vreau ca prevederile privind interzic erea utilizătii 

nisipuilui sub once formă să nu mai poată fi ignorată la nivelul autorităţilor publice centrale şi 

locale şi exceptată prin ordin de ministm an de an. De accea, propunerea legislativă cuprinde 

inclusiv sancţiuni corespunzătoare. 



to urma aplicării interdicţiei utilizării nisipului în acţiunea de combatere a poleiului şi 

Pnzăpezirii vom avea patni schimbări preconizate în următoarele domenii: 

1. Reţeaua de canalizare - prevenirea formării poleiului şi efectuarea deszăpezirii cu nisip 

înfundă reţeaua de canalizare atât a autostrăzilor, a drumurilor naţionale cât şi a UAT-urilor. 

Aceste reţele de canalizare refulează la o solicitare mai agresivă pe timp ploios. De aceea este 

necesară, pentru a se evita colmatarea reţelelor de canalizare apă uzată/pluvială, interzicorea 

utilizării materialelor anfiderapante de tip nisip/pietriş pe sectoarele de autostrăzi/ dumuri 

naţionale care au canalizare proprie dar şi pe cele situate în intravilanul comunelor, oraşelor şi 

municipiilor; 

2. Mediu - utilizarea nisipului mai ales nespălat, aglomerat cu particule fine de praf determină ca 

acesta să polueze suprafeţele pe care este aruncat cât şi spaţiile înconjurătoare. Acest fenomen se 

petrece imediat după uscarea carosabilului în urma unei ninsori dar mai ales primăvara când din 

cauza neîndepărtării materialului antiderapant autostrăzile, drumurile naţionale şi cele din 

interiorul UAT-urilor arată ca drumuri comunale, neîngrijite. 

3. Calitatea carosabilului - se elimină efectul abraziv al materialului asupra carosabilului. 

Concret, nisipul deteriorează drumurile prin proeesul de frecare la contactul direct dintre 

carosabilul acoperit de nisip şi autovehicule. Materialele antiderapante modeme chiar şi în forma 

lor granulară, solutie sau amestec nu au acest efect asupra carosabilului; 

4. Siguranţâ traficului - utilizarea nisipului scade aderenţa la frânare şi creşte numărul 

accidentelor; 

De asemenea, vreau să adaug în susţinerea color spuse mai sus şi faptul că va fi 

îmbunătăţit aspectul estetic, deoarece autostrăzile, drumurile naţionale şi cele din intoriorul 

UAT-urilor nu vor arăta niciodată din punct de vedere estetic precum cele din vestul Europei dacă 

vom continua cu împrăştierea nisipului. 

Să nu uităm că utilizarea nisipului, deşi eficient pe termen scurt, afectează calitatea 

drumurilor şi generează alto probleme fmanciare odată cu trecerea iernii, ceea ce face ca 

argumentul financiar privind costul redus al nisipului in detrimentul altor substanţe mai 

calitative să tie de mult demontat. 

Având in vedere toate argumentele invocate in susţinerea acestei propuneri legislative, vî 

propun această propunere legislativă spre dezbatere şi aprobare. 

Vasile - Cristian orPMP 
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